CORREZIONE DELLA VERIFICA DI STORIA

1. Che cosa significa che Mario è un homo novus e quali sono i principali provvedimenti da lui attuati?
Mario è un homo novus perché è il primo della sua famiglia a ricoprire importanti cariche politiche come quella del consolato. Fra i principali provvedimenti presi da Mario vi è la riforma dell'esercito al quale potevano partecipare volontari che ricevevano in cambio del servizio prestato denaro (il soldo), bottino di guerra e terre alla fine della carriera militare.
2. Quali sono le principali caratteristiche della dittatura di Silla?

La dittatura di Silla fu caratterizzata da una serie di provvedimenti i principali dei quali furono:

1. le liste di proscrizione

2. il rafforzamento dell'autorità del Senato

3. la riduzione del potere dei tribuni della plebe

4. il divieto di ricoprire la medesima carica pubblica per un lasso di tempo di dieci anni

3. Quali sono gli avvenimenti che conferiscono popolarità a Gneo Pompeo e a Crasso?

Gli avvenimenti che conferiscono popolarità a Gneo Pompeo sono la sconfitta dei seguaci di Mario impegnati in una rivota in Spagna; la guerra contro la pirateria e la guerra contro Mitridate re del Ponto. L'avvenimento che conferisce popolarità a Crasso è la sconfitta di Spartaco e degli schiavi ribelli.

4. Chi è Catilina e qual è il suo ruolo nel panorama politico romano?

Catilina è un aristocratico romano la cui famiglia era caduta in disgrazia. Si dedica alla vita politica e ambisce a diventare console, ma, a causa di una serie di brogli al Senato non ottiene la carica e decide di organizzare una congiura ai danni dei consoli in carica. Viene scoperto e fermato da Cicerone.

5. Che cos'è il primo triumvirato?

Il primo triumvirato è un accordo privato stipulato nel 60 a.C. da tre uomini (Cesare, Pompeo e Crasso) che volevano attraverso di esso realizzare le loro aspirazione personali: Cesare sarebbe diventato console nel 59 a.C. e avrebbe promosso delle leggi a favore dei due alleati.

6. Quali sono i principali successi di Cesare – generale?

I principali successi di Cesare – generale sono:

durante la guerra in Gallia

· la conquista della Gallia transalpina

· la sconfitta degli Elvezi

· la sconfitta dei Germani guidati da Ariovisto

· la conquista del territorio dei Belgi che si erano ribellati a Roma

· la sconfitta degli Arverni guidati da Vercingetorige nella battaglia di Alesia

Durante la guerra civile contro Pompeo:

· la battaglia di Farsalo (48 a.C.)

· le battaglie di Tapso e Munda (46-45 a.C.)

7. Quali sono i principali successi di Cesare – uomo politico?

I principali successi di Cesare come uomo-politico sono:

· la firma del primo triumvirato

· la nomina a dittatore a vita

· le cariche di pontefice massimo e di console

· il riconoscimento della potestà tribunizia che gli garantiva l'inviolabilità e il diritto di veto sulle decisioni delle assemblee e dei magistrati.

· I provvedimenti da lui emanati fra i quali: l'aumento del numero dei magistrati, l'ampliamento del senato, un piano di opere pubbliche per assorbire la disoccupazione, le distribuzioni gratuite di grano e la riforma del calendario.

8. Dopo la morte di Cesare, chi sono i due principali uomini politici che si contendono il potere e cosa fanno?
Dopo la morte di Cesare, i principali uomini politici in campo sono Marco Antonio, uno dei principali luogotenenti di Cesare, e Ottaviano, nipote del condottiero appena ucciso.

Marco Antonio nega a Ottaviano l'eredità di Cesare e, dopo essere stato console, vorrebbe diventare proconsole delle Gallie, ma il senato lo ferma. Ottaviano, invece, si allea con il senato e con Cicerone. 

Marco Antonio si scontra a Mantova con l'esercito senatorio guidato da Ottaviano ed è poi costretto a fuggire in Spagna da Lepido.

Il senato nega anche a Ottaviano il consolato e lui si fa nominare con la forza e decide di allearsi con Antonio.

9. Che cosa si intende con il termine urbanizzazione? Ripercorri le tappe storiche principali di tale fenomeno.
Per urbanizzazione si intende lo sviluppo delle città mediante la creazione di adeguate strutture e infrastrutture urbanistiche.

Lo sviluppo urbano prende le mosse dalla costruzione di villaggi che, con la rivoluzione neolitica, si ampliarono fino a formare i primi complessi cittadini. Da qui si andarono imponendo alcune civiltà che fondavano la loro economia sull'agricoltura fra di esse ricordiamo la civiltà mesopotamica e quella egizia. Lo sviluppo cittadino interessò poi le coste dell'Asia Minore e della Grecia con la civiltà greca e poi si spostò a occidente con quella romana. Dopo il declino cittadino dell'Alto Medioevo, intorno all'anno 1000 riesplose il fenomeno urbano. Nel corso del '700 le città acquisirono anche una funzione culturale. Con la prima e la seconda rivoluzione industriale, il fenomeno si accentuò con la nascita di metropoli.

10. Quali elementi è necessario considerare per calcolare il tasso di crescita o decrescita della popolazione di un determinato territorio?
Il tasso di crescita e decrescita della popolazione di un determinato territorio è condizionato dai seguenti elementi:

· il tasso di natalità

· il tasso di mortalità (generale e infantile)

· il saldo di migrazione

· la speranza di vita alla nascita
